

# 郑永年：美国选择使领馆下手 是精心算计过的 下

联的？冷战期间多少科学家死于非命？很残酷，但历史就是这样。所以不要光从40年看中美关系，要用Great Power 政治来看，大国权力竞争的角度才能解释清楚。

4、侠客岛：您上次谈到“危机管理”。从现在开始到明年1月，都可能是一个动荡的、有些难以预测的大事件发生的时期，摩擦可能更多。这段时间具体怎么做危机管理？

郑永年：区分可控和不可控的因素。领事馆这些，中国不可能不回应，影响可控；同时避免更直接对抗、外在不可控的因素，尽量避免。冷战时，除了核武器对峙，美国和苏联也没有直接对抗。驱逐外交人员、科学家，是可控的。代理人战争，是不直接的对抗。涉及到两国内部，就是可控的互相反击。

美国现在是全盘棋。南海关联台湾。边境的中印冲突，美国明确表示支持印度。明显的是，美国在动员所有的反华因素。在南海，不光是美国和中国对峙，澳大利亚军舰也来了，英国也说要派军舰来。

如果说美国在“一国两制”下的香港大势已去，那台湾呢？会不会冒更大风险？傅高义老先生最近讲，轻易不要说美国不会为了台湾出兵。一旦两国发生冲突，哪怕是局部战争，就落入了战争逻辑，那是一套不同于政治和外交的逻辑。

美国国防部长说想跟中国谈南海，这不是妥协，是想要危机管理。这段时间如果发生直接冲突，对选情没好处。但这种姿态一箭双雕：既搞危机管控，又动员澳大利亚等其他国家向中国施压。

5、侠客岛：人们在此次领事馆事件中看到所谓国际法规的脆弱，也看到美国什么借口都用，哪怕这个借口根本与外交不相关。还有人在网上带节奏，说是因为中国要求美国外交人员做核酸检测、阻拦他们回国，美国才做出的相关决定。您怎么看？

郑永年：都是借口。所有战争都是从小事甚至借口发端的。这都不是本质性的东西。

美国把自己视为国际法的化身，从来没有好好遵守过国际法，只是叫其它国家遵守。因此，实际上，国际法变成弱者的国际法。美国一直拿南海仲裁说事，自己却根本不加入海牙公约，包括联合国海洋公约。

那为什么还拿这些说事呢？就是要把自己道德化、正义化，把对手塑造成魔鬼。你是魔鬼，那我做什么都是正确的。不仅在南海、在贸易，美国在各个层面都在行污名化妖魔化中国之事。

比如知识产权这件事，这也是认同政治的一部分，就是要把中国塑造成“小偷”的形象。实际上呢？想想过去40多年，我们牺牲了廉价劳动力、土地成本、环境等代价换取高速发展，怎么就变成了“小偷”？正常的技术扩散，怎么就是“

偷”？

侠客岛：任正非此前说过，你根本5G技术都没有，我去哪儿偷？美国2018年搞贸易听证会，就是针对301调查请了几十家中美企业，会上一直问美国企业，你们在中国是否被强制转让技术、被盗窃知识产权，结果美国的几家企业都很诚实地回答说没有。

郑永年：是的，包括经济上、技术上，大家不要光在对骂，还要注意搜集证据。之前美国不是一直说病毒起源在中国吗？后来科学界发现一些国家出现病毒的时间可能早于中国。结果美国一直说一直说，反而成了气候。现在美国的大学、公司，好像一说中国人就是“小偷”，这非常不好，也很不公平。但所谓认同政治，就是要把“没有”说成“有”，才会奏效。

6、侠客岛：现在大家非常担心未来几个月内的局势会否再次紧张。您如何预测？

郑永年：无论大选结果如何，中美关系都会进入另一个格局。不要幻想，不要怀旧，只能向前看。

我们上次说到避免热战、抑制冷战，这也不取决于中国单边。美国要加剧紧张，中国会回应，只不过回应时要考虑风险可控程度与自身长远利益。如果说以

前美西方谈遏制中国只是纸上谈兵，现在明显是在行动上落实了，对此我们要做好充分思想准备。

在未来的格局中，还是要避免世界两极化。如果两极化，就是中国VS西方，这很不利。还是要推动多极化，在多极化中寻找更多伙伴。

这需要长远战略。过去几十年，我们常说“战略机遇期”，现在是不同的游戏规则、不同的思路框架了。你穷的时候，别人轻视你，同情你，甚至可能还帮你，现在你体量这么大，藏都藏不住，美国把你当头号敌人，怎么办？自己要强起来。

中国现在有两种人值得注意。一种是“亲美”，老觉得自己错，认为中国改变行事方式，美国就不会搞我们；另一种是“轻美”，觉得美国不过如此，衰落了，要打便打，迟打不如早打。这两种认识都不符合事实，政策的抉择和判断还是要实事求是。

局势越不好，情绪越没用。大国较量是冷静理性的较量，不是情绪的较量。情绪伤不到美国，怎么用理性对付美国才最重要。我们的国家足够大，有足够的力量，如果使用得好、回应得好，我认为可以避免热战、节制冷战。



央视直播美国驻成都总领事馆画面